

Библиотека в развитии креативной экономики региона



2023

770999 Орловские чтения



КРЕАТИВНЫЕ ИНДУСТРИИ



ПУШКИНСКАЯ КАРТА

ЦИФРОВАЯ БИБЛИОТЕКА

культурный ко

"ТЕНИЙ МЕСТА"



БИБЛИОТЕЧНЫЙ ТУРИЗМ



ВИДЕОКО



НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА



ИННОВАЦИИ

симво

**«ПОКОЛЕНИЙ СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ: СЕМЕЙНАЯ
БИБЛИОТЕКА В ФОРМИРОВАНИИ БЕРЕЖЛИВОГО
СОЗНАНИЯ»: ОПЫТ УСПЕШНОГО УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ
«БЕРЕЖЛИВАЯ ИНИЦИАТИВА»**

Т. А. Николаева

Что объединяет развитие креативных индустрий с книжным знаком? Экслибрис с экономикой?

Попытаемся разобрать на примере реализованного в период с октября 2022 по март 2023 года проекта «Поколений связующая нить: семейная библиотека в формировании бережливого сознания» Национальной библиотеки Чувашской Республики. Проект стал победителем грантового конкурса «Бережливая инициатива», организованного в регионах России госкорпорацией «Росатом» и Фондом поддержки гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество» в рамках проекта «Эффективный регион». Главные цели конкурса: повышение эффективности деятельности на основе применения принципов и инструментов бережливого производства и формирование у граждан бережливого сознания.

Мы исходили из того, что формирование сознания, в том числе и бережливого, начинается в семье. Уже давно нас (и, я думаю, не только нас) заботила проблема начавшегося на рубеже веков процесса массового избавления от домашних библиотек, которые собирались не одним поколением; проблема непонимания потенциала семейной библиотеки в воспитании детей, сплочении семьи, сохранении её ценностей. Проект направлен на решение и этих проблем.

Ключевым элементом проекта выбран экслибрис (от латинского *ex libris* – «из книг») – книжный знак, указывающий на принадлежность книги определённому лицу, семье, роду. Стояла задача вызвать интерес, в первую очередь у молодёжи, к созданию

семейного экслибриса, а через него – к сохранению и/или созданию семейной библиотеки; сформировать бережливое отношение к книге как связующему звену поколений семьи.

Нацеленный на содействие формированию бережливого отношения к семейным ценностям и традициям, проект состоял из трёх блоков, объединённых в систему мероприятий для населения и профессионального сообщества библиотекарей и решающих следующие задачи:

1. пробуждение интереса молодого поколения к семейным ценностям и традициям через изучение семейных библиотек;

2. создание экслибрисов семейных библиотек как способ формирования бережливого сознания;

3. вовлечение населения республики в деятельность по созданию и сохранению семейных библиотек.

Каждой задаче соответствовала система мероприятий, предполагающая участие и населения, и профессионального сообщества библиотекарей.

Все мероприятия стали инновационными. Так, впервые в республике проведён конкурс «Экслибрис библиотеки моей семьи», реализованы культурно-просветительская программа «Поколений связующая нить», творческая лаборатория «Создаём экслибрис домашней библиотеки», организованы семейный раут, профессиональный тур в Казань и экскурсионно-познавательная поездка победителей конкурса в Нижний Новгород.

Проект стартовал с реализации культурно-просветительской программы «Поколений связующая нить» – цикла интерактивных занятий: живых уроков, знакомящих с историей книги, её структурой, с экслибрисом и экслибристикой, принципами консервации документов и т. п., а также трёх мастер-классов: «Бумага эбру» (изготовление своими руками мраморной бумаги); «Бумага hand-made» (отливка дизайнерской бумаги

из вторичного сырья); «Консервируем...книги!» (ремонт и переплёт повреждённых изданий).

Все занятия по программе (а проведено 101 мероприятие с участием 1 072 человек) прошли с большим успехом, оказались очень востребованными, и было решено проводить их и дальше, в том числе в рамках «Книжной прививки» по проекту «Культура для школьников» и по Пушкинской карте. Самые популярные из них – уроки по истории книги, мастер-классы «Эбру: рисуем на воде» и «Бумага своими руками».

Для широкого освещения работ по проекту на сайте библиотеки создан баннер, где размещалась вся информация о ходе проекта, Положение о конкурсе, анонсы мероприятий, хроника публикаций, большое количество материалов по экслибристике: от полнотекстовых документов до видеозаписей научных конференций, уроков, мастер-классов.

С первых же дней к участию в проекте привлекались муниципальные библиотеки республики. В профессиональном сообществе «Чтение в меняющемся мире» в группе «ВКонтакте» создан виртуальный класс, где размещены материалы по работе с владельцами домашних библиотек, информация о конкурсе, мониторинге «Семейные (личные) библиотеки в Чувашской Республике», публиковались познавательные посты по экслибристике, сохранности документов, структуре книги и т.п. Надо сказать, что библиотекари очень активно включились и в конкурс, и в проведение мониторинга среди своих читателей. В нём приняли участие 527 семей из всех муниципальных округов республики.

В рамках проекта была подготовлена онлайн-викторина «Семья – в книге навсегда», в ней приняли участие 634 человека.

Резонансным стало ключевое мероприятие проекта – Республиканский конкурс «Экслибрис библиотеки моей семьи». По его условиям необходимо было не только прислать эскиз уже имеющегося или гото-

вого экслибриса, но и дать его развёрнутое описание, в эссе рассказать о своей библиотеке, её владельцах, их интересах и т.п.

Параллельно начала работу творческая лаборатория «Создаём экслибрис домашней библиотеки». На мастер-классах заслуженного художника России Виктора Бритвина (председателя жюри конкурса) и заслуженного художника Чувашской Республики, председателя правления Союза дизайнеров Чувашии Александра Астраханцева был настоящий аншлаг. Под руководством мастеров участники на практике разрабатывали экслибрисы, учились их изготавливать, многие, готовясь к участию в конкурсе, получали индивидуальные консультации.

В результате на конкурс поступило 137 работ из 4 городов и 14 муниципальных округов Чувашии, и даже 6 – из города Череповеца. Жюри с огромным трудом отобрало 10 лучших работ по трём призовым номинациям и, не удержавшись, ещё 15 семьям присудило звание лауреатов конкурса.

Кульминацией проекта стал семейный раут «В библиотеке» для семей-призёров и лауреатов конкурса из разных районов и городов Чувашии с участием известных медийных лиц, журналистов, работников культуры и искусства.

Уютная атмосфера, высокая кухня и изысканно сервированные столы, непринуждённые и остроумные ведущие, профессиональный фокусник, небольшие интервью, приятные знакомства расположили участников раута к доверительному общению. Много семейных историй о книгах и домашних библиотеках, об экслибрисах и о чтении было поведено в этот вечер.

Семейный раут стал точкой соприкосновения разных поколений, объединённых книгой. Главными действующими лицами стали победители конкурса «Экслибрис библиотеки моей семьи», которые презентовали свои книжные знаки, рассказали о формировании

семейных библиотек. Их пример сохранения семейных ценностей и традиций через книгу стал ярким доказательством того, что формирование бережливого сознания должно идти, в первую очередь, из семьи.

Раут привлёк внимание средств массовой информации и общественности не только к семейным библиотекам, но и к вопросам бережливого отношения к историческому и культурному наследию семьи на примере домашней библиотеки.

Победители и лауреаты конкурса были награждены дипломами и денежными сертификатами на приобретение книг. Приятным бонусом стала их поездка в Музей книги Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В. И. Ленина, где как раз открылась новая выставочная экспозиция – «Мир экслибрисов». А для активно принимавших участие в конкурсе библиотекарей был организован профессиональный тур в Казань, в Национальную библиотеку Республики Татарстан.

Если говорить о количественных итогах проекта, то всего проведено 112 мероприятий, в которых приняло участие более 7 000 человек, охват виртуальных пользователей – 11 312.

Главным итогом проекта стало понимание всеми его участниками, что книга, семейная библиотека могут стать средством укрепления семейных связей разных поколений. То, что когда-то читали бабушки и дедушки, поможет их внукам осознать, что было интересно старшему поколению в годы их молодости, а родителям понять, что нравится детям сейчас. Семейная библиотека помогает найти общие интересы и сформировать новые, возродить и создать определённые традиции и обычаи, сформировать читающую семью. Целенаправленная работа библиотек с держателями домашних собраний – это одно из интересных и перспективных направлений, определённый вклад в развитие креативных индустрий.